TEHNIKE IN OBLIKE MEDNARODNEGA POSLOVANJA UPEŠ

2. LETNIK

2. DOMAČA NALOGA

Slovenski proizvajalec sadnih sokov trenutno dobavlja sadje iz Argentine. Zaradi visokih transportnih stroškov želi pretehtati ponudbo italijanskega proizvajalca iz Sicilije. Argentinski dobavitelj ponuja slovenskemu podjetju 10 kg visoko kakovostnih pomaranč po ceni 3,5 evre EXW (skladišče v Buenos Airesu), medtem ko mu italijanski dobavitelj ponuja isto količino visoko kakovostnih pomaranč po ceni 6 evrov DDU (Ljubljana). Pri tem argentinski proizvajalec ponuja 9-odstotni količinski rabat in 3-odstotni rabat za predplačilo, italijanski proizvajalec pa količinski popust v višini 6-ih odstotkov in popust za predplačilo v višini 4-odstotkov. Ob uvozu pomaranč iz Argentine v Slovenijo je potrebno plačati 16-odstotno carinsko stopnjo. Stroški prevoza in zavarovanja pošiljke iz Argentine znašajo 2 evra (na 10 kg pomaranč), od česar desetina teh stroškov predstavlja stroške od slovenske meje do prvega namembnega kraja. Stroški prevoza iz Italije pa predstavljajo 5 odstotkov neto nabavne cene. Po vstopu blaga v Slovenijo slovenski uvoznik uporabi storitve Intereurope, ki znašajo v primeru uvoza iz Argentine 2 odstotka carinske vrednosti.

Za katerega dobavitelja pomaranč se bo odločil slovenski proizvajalec sadnih sokov? (5 točk)
ARGENTINA:
NC = FC – popusti 





NC (za 10 kg) = 3,5 € - 3,5 € * 0,09 -  3,5 € * 0,03

NC (za 10 kg) = 3,5 € - 0,315 € - 0,105 € = 3,08 €
STROŠKI PREVOZA DO MEJE (za 10 kg) = 0,9 * 2 € = 1,8 €
CARINSKA VREDNOST (za 10 kg) = 3,08 € + 1,8 € = 4,88 €
NNC (za 10 kg) = CV + carina + stroški prevoza do kupca + stroški špediterja = 4,88 € + 4,88 € * 0,16 + 2 € * 0,1 + 4,88 € * 0,02 = 5,9584 € = 5,96 €  
ITALIJA:

NC = FC – popusti

NC (za 10 kg) = 6 € - 6 € * 0,06 – 6 € * 0,04

NC (za 10 kg) = 6 € - 0,36 € - 0,24 € = 5,4 €   

STROŠKI PREVOZA IZ ITALIJE se v konkretnem primeru ne upoštevajo, saj italijanski dobavitelj slovenskemu proizvajalcu sadnih sokov ponuja posel z uporabo paritete DDU, kar pomeni, da stroške prevoza in zavarovanja tovora krije kar dobavitelj sam!
NNC (za 10 kg) = CV (=NNC=NC) 
NNC (za 10 kg) = 5,4 €    
ODGOVOR:  Slovenski proizvajalec sadnih sokov se bo ob danih pogojih odločil za italijanskega dobavitelja pomaranč, saj je le ta cenovno ugodnejši (5,4 € za 10 kg pomaranč) od argentinskega dobavitelja pomaranč (5,96 € za 10 kg pomaranč)!
