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Die wichtigsten Punkten:
· Die Orte Kitzbuhel liegt zwischen Kitzbüheler Horn und Hahnenkamm, in Tirol. Es ist beliebsten Urlaubszielen in Tirol und ist die Destination von sportlichen Weltniveau. Die unverglichliche Landschaft und die Sportmoglichaiten verliechen Kitzbuhel ein weltweites Echo und damit einen Titel: "Best of the Alps".
· Der Entwicklung des Tourismus in Kitzbühel war um 1900 begonnen. Die Verdienst für diesen Erfolg geht dem Franz Reisch und dem anderen Mitarbeitern, die sind zu viel tun. Heute ist die Stadt Kitzbühel  sehr erkennt vor allem nach dem alljährlichen Hahnenkamm-Rennen, die war erstmal schon im Jahr 1931 ausgeführt.
· Es gibt viele verschiedene Winter-Aktivitäten in Kitzbühel. Mann kann skifahren und snowboarden, wandern, langlaufen, eislaufen, rodeln und vieles mehr. Schnee garantiert! Die Region Kitzbühel bietet schier endlose Möglichkeiten für jeden Geschmack (Wandern, Bike Safari, Bike Academy, Nachtleben, usw.) auch im Sommer.
· Kitzbühel bietet nicht nur wundervolle Gebirge, sondern auch eine bäuerlich geprägte Kulturlandschaft und eine Vielfalt an Restaurants, Cafes und Berghütten, in denen Sie sich stärken und verwöhnen können.
· Kitzbühel wird seinem Ruf als kosmopolitische Kleinstadt mit Flair zu jeder Saison gerecht. Das einzigartige Ambiente der Gamsstadt fasziniert dabei auf besonders erfrischende und einzigartig lebendige Weise. Lassen Sie sich verwöhnen von internationalen Ereignissen und Events! Wir freuen uns schon jetzt über Ihren Besuch in der Gamsstadt.
Glossar:
· beliebt – priljubljen 
· s Weltniveau (-s) – svetovni nivo 

· e Sportmöglichkeit (-en) – športne možnosti
· r Fremdenverkehr (-/) – tujski promet
· beeindrucken – napraviti vtis na, prevzeti (koga)
· e Heilkraft (~˚e) – zdravilna moč

· r Hahnenkamm (~˚e) – petelinji greben
· außergewöhnliche – nenavaden
· e Loipe – tekaška proga (smučarska)
· zahlreich – številen
· e Betätigung – aktivnost, dejavnost, udejstvovanje
· bezaubernd - očarljiv 
· Frau Holle – Teta Pehta

· r Pulverschnee (-/) – pršič

· r Glühwein (-e) – kuhano vino

· r Anfänger (-/)  – začetnik

· r Könner (-/) – »profesionalec« - tisti, ki nekaj dobro obvlada
