NIKA Z OTOKA SAMOTRAKE

Nika s Samotrake je marmorni kip grške boginje zmage in je delo neznanega avtorja, verjetno Pitokrita z Rodosa. Odkrit je bil leta 1863, ustvarjen pa naj bi bil okoli leta 190 pr. n. št. Od leta 1884 naprej je shranjen v muzeju Louvre, v Parizu, ob glavnem stopnišču.
Kip ni bil izdelan le za počastitev boginje Nike, ampak tudi za počastitev pomorske bitke. Ta bitka naj bi bila bitka pri Kosu, 225 pr. n. št., v kateri je makedonsko ladjevje premagalo egipčanskega. Izraža občutek zmagoslavja. S tanko tkanino preko telesa, je avtor izrazil tudi vse značilnosti, ki so jih Grki imeli za ideal lepote.
[bookmark: _GoBack]Kip Nike naj bi bil prvotno del samotraškega kompleksa templjev posvečenim velikim bogovom. Predstavljala je kljun ladje in boginjo, ki se z neba spušča k zmagoslavnemu ladjevju. Preden je Nika izgubila roki, je bila njena desna roka dvignjena k ustom tako, da je lahko podala krik zmage. Delo je znano po pozi, ki združuje nasilno gibanje in nenadno mirovanje, elegantnem ravnotežju in po oblačilih, ki so prikazana kot, da bi plapolala v vetru.
Originalnemu kipu danes manjkata obe roki in glava, ki ju nikoli niso našli. Levo krilo, desna stran prsi in pedestal pa so na novo izdelani. Kljub svoji neohranjenosti je to eno izmed največjih in najuspešnejših del helenistične dobe.
Leta 1999 so prebivalci egejskega otoka Samotraka podpisali peticijo za vrnitev kipa nazaj na otok. Iz Louvra so jim poslali nov kip, imenovan »Neo Nika«, z aluminijastimi krili. Grški minister za kulturo je prepovedal, da bi nov kip stal na mestu starega. »Neo Niko« so tako zakopali na severni obali otoka.
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