Telesterion ( gr. Telestérion ) je glavni tempelj svetišča v Elevzini,najpomembnejšem atiškem mestu med Atenami in Pirejem. Svetišče se nahaja pod atensko Akropolo, vzhodno od panatejske  ceste posvečeno boginjama Demetri in Persefoni, narejeno verjetno ob koncz 7. stoletja pr.n.š.  To ni tempelj u klasničnom smislu besede, več gre za  posvetitvenu strebriščnu dvoranu kjer so se v čast Demetri održavali Elevzinski misteriji.
Podrobnosti slavljena misterija niso znane, kar se vse v zvezi tistih misterija čuvalo v veliki tajnosti.

Telesterion je imal več faza gradnje , vendar se njegove glavne značilnosti niso spreminjale. V končnoj obliki, je dvorana bila kvadratičnega tlorisa s enim portikom na vstopu, imala je 6 nizov od 7 strebra  naokolo katerih je bilo gledališče. Njegova značilnost je tudi ta, da so se za razliku od ostalih grškim templjev, slavljena in ceremonije održavale znotraj templja.

Obstajajo dokazi da so na tem mestu gojili kult že v mikenskih časih. Gradilo se v času Solona, obliku telesterija je dobil v času Pejzistrata. Gradnje so se nadaljevale v dobi Kimona, Uničen je v dobi perzijskih ratova, ter je  v Periklevem času pod    arhitektom  Iktinom obnovljen. Arhitekt Filon mu na začetku 4. stoletja dodal še portik ( preddverje)
. Veliko so tam gradili tudi v rimskih časih, vključno z velikimi propilajami  , ki jih je dokončal Mark Avrelij. Svetišče je prenehalo delovati , ko so ga opustošili Alarik in Zahodni Goti leta 395 n.š.
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