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Tempelj Atene Partenos stoji na atenski akropoli. Posvečen je boginji Ateni, ki so jo stari Grki častili kot svojo zaščitnico. Tempelj so začeli graditi leta 447 pr.n.št., dokončno zgrajen je bil leta 438 pr.n.št. Pobudo za gradnjo templja je dal Periklej, okraševanje skulptur je prevzel Phidias, za samo gradnjo pa sta bila odgovorna Iktinos in Kallikrates.
Kot pri večini grških templjev so tudi tega uporabljali kot zakladnico. V 5. stoletju našega štetja pa je prevzel vlogo rimske cerkve posvečene devici Mariji. Po vpadu Turkov so tempelj spremenili v mošejo in mu dogradili minaret. Leta 1687 so tempelj bombardirali Benečani in povzročili eksplozijo, ki je poškodovala celoten tempelj in njegove spomenike. Kasneje so nekatere izmed teh spomenikov umaknili in so danes razstavljeni v londonskem British Museum-u. 
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Stebri templja, ki so na sredini rahlo odebeljeni, stojijo na stilobatu, ki je rahlo ukrivljen navzgor, da je bilo olajšalo odtekanje deževnice in utrjen celoten tempelj v primeru potresov. Stebri so kljub temu nagnjeni navznoter in bi se, če bi se nadaljevali, srečali 1 milijo nad templjem. Vsi stebri so enako visoki (10,4m), zato sta tudi streha in arhitrav rahlo ukrivljena. Zahodni del templja stoji malo višje kot vzhodni, vendar še ni znano zakaj. Tempelj sestavlja 46 zunanjih stebrov in 23 notranjih.

Timpanon templja sestavlja 92 metop, ki predstavljajo različne dogodke (npr. bitka Grkov proti Amazonkam, rop mesta Troje…). Najbolj znana freska je naslikana na zunanjem zidu notranje sobe templja in verjetno predstavlja vsakoletno procesijo, s katero so počastili Ateno in ji podarili nov peplos. Najbolj znana skulptura v templju je bil kip Atene Partenos, ki pa je izgubljen.
Tempelj Atene Partenos velja za vrhunec razvoja dorske arhitekture.
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