Zevsov tempelj v Agrigentu
Zevsov tempelj v Agrigentu na Siciliji naj bi bil največji dorski tempelj, čeprav ni bil nikoli dokončan. Ruševine ležijo v t. i. Dolini templjev, kjer najdemo tudi ostanke številnih drugih grških templjev. Tempelj je bil grajen v spomin bitke pri Himeri leta 480, v kateri so Grki porazili Kartažane. Po bitki zajeti vojaki poražencev so bili verjetno glavna delovna sila, uporabljena za gradnjo templja. Ta naj bi bila pred koncem prekinjena zaradi kartažanske invazije in zavzetja mesta. 
Tempelj je bil dolg 112,7 in širok 56,3 m; višina je znašala okrog 20 m. Celotna konstrukcija je bila sestavljena iz manjših kamnitih blokov, obdajali pa so jo stebri, visoki od 14,5 do 19,2 m. Za podlago je služila 4,5 m visoka ploskev. Na pročelju je stalo 7, ob straneh pa 14 (nakazanih) stranskih stebrov, ki v nasprotju z ostalimi templji tistega časa niso stali samostojno, ampak so bili vgrajeni v steno in tako skupaj z njo podpirali zgornji del templja. Med stebri so stali približno 7,5 m visoki kipi golih moških figur, s hrbtom obrnjeni proti steni in z rokami, iztegnjenimi v zrak. Nameščeni naj bi bili na zgornjem delu zunanje stene templja in z rokami podpirali težo zgornjega dela templja. Eden od njih je bil restavriran in razstavljen v lokalnem arheološkem muzeju, ostali so slabše ohranjeni. Simbolizirali naj bi tudi zasužnjenje Kartažanov. Morda so bila med stebri vgrajena tudi okna.
V notranjosti, ki je bila navdihnjena s feničansko-kartažansko arhitekturo, je bilo na vsaki strani v steno vzidanih 12 stebrov. Tempelj je bil razdeljen na tri dele, osrednji je bil načrtovan brez strehe. Število vhodov v tempelj ni znano. Streha najbrž ni bila nikoli zgrajena. Vzhodno pročelje je prikazovalo boj med olimpijskimi bogovi in velikani, zahodno pa padec Troje – simbola zmage Grkov nad sovražniki.   
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