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PRIPRAVA


1. ŠTUDENTKA: 
[bookmark: _GoBack]A.a Š., 2. Letnik RP, študijsko leto 2011/12, skupina LV 5, poudarek na FIZ-TEH

1. TEMA:
Spolne razlike med ljudmi, zaporedna številka 95.

1. EKSPERIMENT:
 » SPOLNE RAZLIKE MED LJUDMI«

1. NAMEN:
· Eksperiment glede na namen: raziskovalni (osvajanje snovi), ilustrativni (potrjevalni)
· Vrste učnega eksperimenta: demonstracijski
· Eksperiment glede na tehniko izvajanja: kvantitativni
· Lokacijska delitev: laboratorijski (realna situacija)

1. PREGLED:
Predvidevam, da učenci poznajo in se zavedajo razlik med spoloma. Vsekakor ločijo med moškim in žensko, saj jim že zunanji videz človeka pokaže precej razlik. Ženski in moški spol se razlikujeta na velikih področjih, že v začetku so tu telesne razlike. Razlike se opazijo lahko tudi na fizikalnih področjih, prav tako pa se tudi tehničnost človeka hitro opazi. Moški so v splošnem bolj tehničen tip človeka, ženske pa nekoliko manj, kar dokazuje že sam zgodovinski razvoj. Če se spustimo v detajle, je razlik še mnogo več. Kot na primer z razvojem poljedelstva je moški poprijel za ralo ali plug, ženski pa so ostala predvsem gospodinjska opravila ter skrb za otroke. V vsakem primeru pa izhajamo iz dejstva, da je v življenju vsakega človeka nekaj razvojnih stopenj – od rojstva do otroštva, mladostniške dobe in odraslosti do starosti. To je osnovna vsebinska podlaga, ki je potrebna pri tem poskusu.

1. ČAS:
Za obravnavo moje teme ni potrebno ogromno časa, saj so se učenci že v zgodnjih letih spoznali in srečevali z razlikama med spoloma. Čeprav bi lahko tej temi namenila veliko časa, pa se lahko le ta skrajša, pa vseeno dosežemo bistvo. Čas le ne bo dopuščal mojemu eksperimentu, da bi vsi učenci sodelovali aktivno. Pri realnem času (pri pouku) bi le porabila več časa za teoretičen del, praktičen pa bi izvedla z vsemi učenci aktivno. Pri obravnavi te snovi bi učenci tako spoznali bolj telesne razlike obdobja v katerem živijo, obdobja pred vstopom v čas pubertete, ki prinaša v življenje mladega človeka velike spremembe.


1. ZAHTEVNOST:
Eksperiment je preprost.
Razlog, da je eksperiment preprost je, da so opažanja, ki jih želim slišati od učencev, njim že poznana. Učenci se bodo osredotočili na zunanje telesne razlike med moškim in žensko in poskušali razmisliti, v čem se razlikujejo od svojih starejših vrstnikov.
1. OSNOVNI KONCEPTI:

· OPERATIVNI CILJI: 
· razvijajo strpen odnos do različnosti
· znajo našteti telesne razlike med moškimi in ženskami, ki so v sorodu
· znajo našteti telesne razlike med moškimi in ženskami

· MINIMALNI/TEMELJNI STANDARDI ZNANJA:
· učenec ve, da v življenju vsakega človeka obstaja več razvojnih stopenj
· skušajo našteti razlike v spolnih organih in se zavedati posledic različnih organov
· zanjo našteti čim več zunanjih razlik med spoloma 
· ugotovijo, da so podobnosti znotraj sorodnikov večje, kot med nesorodniki (dedne bolezni, telesna znamenja…)


1. VEŠČINE:
Učenci pri eksperimentu iščejo razlike med spoloma in jih čim bolj podrobno opišejo. 

 KOMPETENCE:
· sposobnost zbiranja informacij
· sposobnost interpretacije
· sposobnost sinteze zaključkov
· sposobnost učenja in reševanja problemov
· prilagajanje novim situacijam


1.  MATERIALNI PRIPOMOČKI:
· različne fotografije
· izvijač
· vijaki
· les
· flomaster
· listi
· štoparica


1.  OSNOVNO ZNANJE:
Učenci poznajo osnovne spolne razlike med ljudmi. Zavedajo se, da posamezna obdobja prinašajo velike zunanje in notranje spremembe pri človeku. Zlasti v obdobju pubertete, ko spolni organi dozorijo in se popolnoma razvijejo. To je tudi obdobje, ko telo hitro raste. 






1. PRIPRAVA:
Ko sem dobila temo spolne razlike med ljudmi, sem sprva pomislila na to, kako težko bo izvesti eksperiment z učenci na temo, ki jim je že kar poznana. Seveda mi je bilo pomembno, da od eksperimenta nekaj odnesejo in se ne dolgočasijo. Po razgovoru z mentorjem o moji temi, sem dobila kar precej idej in nasvetov, kako bi temo predstavila učencem. K obravnavi moje teme sem dodala nekaj svojih idej, za katere sem mnenja, da bodo zelo uporabne, učenci pa jih bodo razumeli. Doma sem si pripravila pripomočke za izvedbo poskusa, za vajo poskusila kako izvedba poteka ter o temi prebrala precej različne literature, ki je bila sicer bolj napisana iz drugih vidikov (biologija). Za konec pa sem izpolnila še učni list, ki nam ga je posredoval mentor. 

1. POTEK:
Učence bom najprej seznanila s tem, kaj je tema mojega eksperimenta. Moj uvod pred izvedbo poskusa: da bi se življenje na Zemlji nadaljevalo, moramo ljudje in živali rojevati potomce. Zavedati se moramo, da je v življenju vsakega človeka več razvojnih stopenj (od rojstva do otroštva, mladostniške dobe in odraslosti do starosti). Ko človeško telo raste, tako razvija mnoge sposobnosti. Večina doseže vrhunec telesnih sposobnosti med 18 in 25 letom. S staranjem pa se človeško telo ponovno spreminja. Tudi višina telesa se nekoliko zmanjša. 
Moška in ženska oblika živih bitij je določena z različnostjo spolnih organov (primarni spolni znaki – jajčniki, moda in spolni ud). Sekundarni spolni zanki: rast brade in globlji glas pri moških, dojke in maščobne blazine pri ženskah, pa izzovejo hormoni. Učence bi nato povprašala o razlikah med spoloma, ter s pomočjo kakšnega učenca nalepila fotografije na tablo. Na fotografijah bi bili tako moški, kot ženski obrazi. Na sliki bosta tudi dve enojajčni dvojčici. Učenci se bodo zopet osredotočili na razlike in podobnosti med ljudmi na njih, tokrat na danih primerih. Sledilo bo obrisovanje rok in za konec bom povabila še dva prostovoljca, učenko in učenca, da se preizkusita v spretnosti. Morala bosta, z izvijačem v 1 minuti, čim hitreje zaviti čim več vijakov v les. Predvidevam, da se bo pokazala spretnost med spoloma v korist moškega spola (hitrejše zavijanje vijakov). Pri obrisovanju rok pa pričakujem, ponovno razliko v korist moškega spola, kar pomeni, da imajo moški ponavadi večje dlani, prav tako tudi daljše okončine (roke, noge).

1. KOMENTAR:
Če bi poskus izvajala pri resničnem pouku, bi se z učenci tisto uro posedla na tla, pred tablo. Sedeli bi v krogu, tako da bi vsi učenci, vse videli. Skupaj bi opazovali fotografije in se o njih pogovarjali. Obris rok bi izvajali vsi učenci, saj bi jih lahko nato med seboj primerjali. V mojem primeru, ko imam premalo predstavnikov moškega spola, tega ne morem izvesti v celoti, zato bom uporabila 2, največ 4 učence. Pri preizkusu spretnosti, pa bi se prav tako lahko pomerilo več učencev, pripravila pa bi jim tudi različne spretnostne naloge. Eksperiment, se mi je zdel zelo zanimiv, izhajala sem lahko iz vsakodnevnih opažanj učencev. Mogoče je to tudi naslov teme, o katerih značilnostih ne razmišljamo prav pogosto, čeprav so med nami prisotne vsakodnevno. Pogosto smo priča dejanjem, ki jih opravljajo moški in ženske, pa le redko se jih resnično zavemo. V zadnjem času smo pogosto priča, da pri istih opravilih, obstajajo precejšne razlike v plačilu moške in ženske delovne sile.
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